GUIA PARA CONSTRUIR UNA ESTRATEGIA PARA LA SOLUCION ALTERNATIVA DE CONFLICTOS

Tito López
Resolver conflictos de manera alternativa a la manera tradicional que evite la violencia, el litigio y otros caminos frecuentes, requiere aplicar paradigmas alternativos que comprenden la comprensión del conflicto también de manera alternativa, y especialmente requiere analizar el conflicto con herramientas que permitan proactivamente comprender el conflicto.

Una o varias estrategias de resolución alternativa del conflicto serán el resultado de la construcción de las mismas por parte de los actores o partes que intervienen en los mismos, o por parte de terceros de buena fe comprometidos en facilitar, mediar, conciliar o ser árbitros, tomando en cuenta por lo menos los siguientes elementos:

Paso A: Analice la situación. El punto de partida es la mentalidad o paradigma con el que se aborda el conflicto: Desde la violencia o la fuerza como camino creyendo que lo mejor es imponer soluciones o desde el diálogo que construye la paz. 

El desafío inicial es haber logrado analizar el conflicto, haberlo diagnosticado, conocido y comprendido lo mas y mejor posible tomando en cuenta las limitaciones del contexto y del o los problemas, del proceso y de las partes involucradas. Entonces contar con un resumen del análisis del conflicto es el primer paso de la estrategia tomando en cuenta de quién es el plan: DE ALGUNA DE LAS PARTES I DE UN TERCERO.
Puede resumir el conflicto retomando la herramienta del perfil del conflicto en el que se ubican los principales datos del mismo. Luego retomando el resultado del análisis del conflicto mediante diversas herramientas que solamente son pretextos para analizar y siempre son medios y nunca fines. El análisis o estado de situación es esencial visualizar o identificar el problema que se considera es el principal factor del conflicto. El análisis del problema puede graficarlo en un triángulo invertido, árbol o esquema que presente el texto completo del problema principal, sus causas y efectos principales con la mayor objetividad posible. Recuerde que el problema debe ser identificado a través de un texto que sea reflejo fiel de la situación negativa susceptible de solución y no siempre es la falta de algo.
A partir del problema principal identificado, formule el objetivo que quiere lograr. Puede ser el mismo problema con una redacción en positivo que refleje la situación negativa transformada como realización.

Paso B: Diseñe una Alternativa Constructiva: Focalizado en el problema principal formulado como objetivo principal, para especificar sus estrategia redacte respuestas a las siguientes preguntas generadoras no como respuestas a un cuestionario, sino como pretextos para elaborar un plan de acción lo mas completo posible: 

· ¿Cuál es el objetivo del plan de acción?

· ¿El Objetivo es específico, medible, realizable que se puede alcanzar y por lo tanto finalizar?

· ¿El objetivo una vez cumplido permitirá resolver el conflicto de manera constructiva y sin violencia?

· ¿Por qué eligió ese objetivo?

· ¿Qué otras opciones tenía y por qué las descartó?

· ¿Qué hará o harán las partes para alcanzar el objetivo?

· ¿Cómo lograrán el objetivo? 

· ¿Cuánto tiempo le lleva realizar cada acción?

· ¿Cuánto tiempo le llevará desarrollar el plan?

· ¿De quién o quiénes nacieron o surgieron las propuestas de solución nacen de las partes?

· ¿Cuántas personas se necesitan para llevar adelante su plan? ¿Con quién lo llevará adelante? 
· ¿Cuánto dinero necesita para realizarlo? 
· ¿Tiene todos los recursos: financieros, técnicos, conocimientos, y otros necesarios?

· ¿Es capaz usted de encontrar el financiamiento para este plan? 

· ¿Cuándo y dónde quiere realizarlo? Cronograma
· ¿Cómo demostrará que logró su objetivo y por lo tanto cumplió con su plan?
Paso C: Encuentre Aliados: Su plan necesitará aliados:
· ¿Qué actores pueden ayudarlo a alcanzar su objetivo y cómo?

· ¿Existen aliados para llevar adelante las soluciones propuestas? ¿Quiénes? ¿Cómo apoyarán de manera concreta?¿Tienen usted, las partes y sus relaciones o aliados la voluntad y el tiempo para llevar adelante este plan?
Redacte su plan y acompañe las herramientas del perfil y de análisis del conflicto de manera libre en estilo y extensión pensando que estos documentos no deben necesitar abogado para ser entendidos.
